

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертацию Васильева Александра Дмитриевича «ЦЕНТРАЛЬНАЯ
АЗИЯ В ПОЛИТИКЕ РОССИИ И ТУРЦИИ В XIX – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ
XX вв.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертация А.Д. Васильева посвящена теме, актуальность которой очевидна. Более того, историческая и практическая значимость его работы будет только возрастать, так как после распада СССР новые независимые государства Центральной Азии активно вышли на международную арену. Важной составляющей частью их внешней политики стало тесное сотрудничество с Турцией, которая за короткий период времени превратилась в ведущего партнера для всех среднеазиатских республик. Этот турецкий «прорыв» в Центральную Азию во многом был предопределен теми традиционными политическими, религиозными и культурными связями, которые существовали между Туркестаном и Османской империей-Турцией, что, в свою очередь, привело к идеологической близости между политическими элитами Турции и государств этого региона.

Многолетняя упорная работа А.Д. Васильева над вышеуказанной темой позволила ему значительно расширить источниковую базу диссертации, введя в научный оборот новые источники из ведущих архивов нашей страны и Турции. На значении турецких документов для отечественного востоковедения следует остановиться подробнее, так как без них внешнеполитическая активность Османской империи в Туркестане в XIX – XX вв. представляется хаотичной и во многом бессмысленной: многочисленные факты о контактах между среднеазиатскими ханствами и Османской империей, большевиками и младотурками кажутся отдельными «пазлами», из которых нельзя создать цельную картину. Однако разноплановые турецкие источники свидетельствуют, что масштаб панисламистского и пантюркистского влияния в Центральной Азии был значительно больше, чем до сих пор принято считать в исторической науке.

Диссертация А.Д. Васильева содержит огромный фактический материал, поэтому ее с полным основанием можно считать фундаментальным научным трудом. Обилие фактов и их «разновекторность» создавали определенные трудности в работе автора, но он успешно справился с этим, детально структурировав текст диссертации (выделив шесть этапов) и сделав обоснованные выводы на базе новых источников и широкого круга отечественной и зарубежной монографической литературы.

Данная диссертация является результатом большого многолетнего труда А.Д. Васильева, о чём свидетельствуют его многочисленные работы, опубликованные общим объемом 120 а.л., из которых 16 статей из списка журналов, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации. При этом следует отметить, что диссертация не является «финишной» работой для автора. Наоборот, она открывает новые направления для научного поиска и новых открытий при изучении «турецкого следа» в международных отношениях в Центральной Азии. Сама диссертация является фактически уже готовой монографией, издание которой было бы целесообразно осуществить в кратчайшие сроки.

Фундаментальная и талантливо написанная диссертация А.В. Васильева свидетельствует о том, что ее автор обоснованно заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук.

Тихонов Юрий Николаевич,
доктор исторических наук, профессор
кафедры Отечественной и всеобщей истории
ИИПиОН Липецкого государственного
педагогического университета
имени П.П. Семенова-Тян-Шанского,
398020, г. Липецк, ул. Ленина, 42,
E-mail: tikhliip@mail.ru,

8 (4742) 32-83-53
Брехонова Ю.Н.
ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЕ
КАДРОВОГО
СБЕРБАНКА
Начальник УКО
ФГБОУ ВО «ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Брехонов Б.Ф.
июня 2023 г.

Тихонов Ю.Н.